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ПРАКТИКА ФУНКЦІОНУВАННЯ ЄВРОРЕГІОНУ «ЗЕМПЛІН»:  

УГОРСЬКИЙ ДОСВІД 
 

Дослідження наукових концепцій єврорегіонального транскордонного 
співробітництва та його практичних інструментів, на Закарпатті до сьогоднішнього дня 
аналізувались на прикладі Карпатського Єврорегіону. Але українська спільнота 
призабула, що був ще один єврорегіон на Закарпатті, який об’єднував окремі райони 
Угорщини, Словаччини та України. Це єврорегіон «Земплін». 

Створення єврорегіону «Земплін» відбулося 23 квітня 2004 року в рамках 
дванадцятого форуму «Земплінські міжрегіональні дні підприємництва» в місті 
Шаторалйауйхей в Угорщині. З угорської сторони національне представництво є 
закріплено під егідою Земплінського Регіонального фонду розвитку підприємництва, з 
словацької сторони – Регіональне агентство розвитку в місті Краловскі Хлмец, з 
української – Центр розвитку міжнародного бізнесу в місті Ужгород. Зазначені 
об’єднання в транскордонному просторі охоплюють такі території: регіон Земплін 
(Угорщина), прикордонні райони Требішово та Великі Капушани (Східно-Словацького 
краю), а також Ужгородський та Берегівський райони Закарпаття (Україна). Ці території 
характеризуються тотожними географічними та соціально-економічними 
характеристиками, віддаленістю від політико-адміністративних центрів. 

Основною метою єврорегіону «Земплін» – економічне процвітання сусідніх 
регіонів трьох держав Європи завдяки об’єднанню зусиль по використанню людських 
ресурсів, співпраці органів місцевого самоврядування, громадянської ініціативи та 
підприємницьких послуг. Основними цілями діяльності стали наступні: 

− зміцнення економічної основи співпраці, збільшення кількості 
конкурентоспроможної продукції (розвиток підприємницької інфраструктури); 

− покращення інвестиційної привабливості співпрацюючих регіонів; 
− зміцнення суспільно-економічної інтеграції, підвищення життєвого рівня та 

сприяння процесу відновлення громадянського суспільства через розвиток регіонів з 
інформативної та маркетингової точки зору. 

Для досягнення конкретних цілей, викладених у пріоритеті розвитку, були 
сформульовані наступні заходи: 

Розвиток транскордонних економічних відносин. 
Зміцнення організаційних центрів прикордонного співробітництва.  Мета – 

розробка та зміцнення організаційної структури співробітництва, а також огляд та 
оновлення цілей програми співробітництва на рівні програм. 

Подальший розвиток співпраці з розвитку транскордонного бізнесу. Мета – 
реалізація міжрегіонального економічного розвитку через формування освітніх центрів, 
промислових парків, бізнес-інкубаторів; розробка та розширення співпраці через 
діяльність університетів, середньої школи, після дипломних програм середньої та вищої 
освіти. 

Запуск маркетингової діяльності в прикордонних районах. Цей захід здійснюється 
в рамках прикордонних районів через взаємне доповнення один одного регіональними 
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маркетинговими заходами (по залученню інвестицій, туризму), тим самим збільшуючи 
шанси на боротьбу за нинішніх інвесторів в умовах глобалізації в контексті регіоналізації. 

Реалізація спільних інфраструктурних змін за допомогою реконструкції та 
побудови нових прикордонних переходів (автомобільного, залізничного, водного і 
повітряного транспорту). 

Прикордонне співробітництво в сфері охорони та захисту природи 
навколишнього середовища. Цей захід спрямований на розвиток заповідних зон 
загального ландшафту і природи, спільні дії проти екологічних проблем, повеней та 
охорони водних ресурсів річки Тиса і Бодрог. 

Розвиток культурних та біржових зв’язків між прикордонними поселеннями. 
Метою є координація, організація та розвиток існуючого муніципального, селищного та 
культурного співробітництва, створення асоціацій, міста-твіннінг (побратимів), спільні 
програми розвитку тощо. 

Реальна діяльність єврорегіону (з початку його створення), здійснюється через 
практичне виконання таких систем послуг: 

− приймають участь в розробці комплексної програми розвитку малого регіону 
Земплін, програми аграрного розвитку регіону Бодрогкез, концепції розвитку туризму 
області Боршод-Абауй-Земплин; 

− створенні транзитної зупинки каміонів; 
− створення мережі  аграрного маркетингу Бодрогкез; 
− розбудова економічних зон Трикордоння для полегшення проходимості 

кордонів на територіях Словаччина-Україна-Угорщина; 
− розбудова мережі бізнес-інкубаторів в області Боршод-Абауй-Земплин. 

Створені спеціальні приміщення (більше 1000 м2) для підприємців, які вони мають 
можливість отримувати через орендування на пільгових умовах, а також користуватися 
офісною технікою з оплатою лише експлуатаційних витрат; 

− публікують інформаційні матеріали «Європейська інтеграція для підприємців», 
«Про європейську інтеграцію для ромів»; 

− здійснюють навчальні програми зі сприяння процесу євроінтеграції «Європа 
громадян без кордонів»; «Як бути ще успішнішими в Європі» з фаховою специфікою; 

− сприяють наданню кредитів, управління кредитуванням та іншої підтримки. 
Єврорегіон «Земплін» постійно знайомить підприємців щодо можливостей отримання 
міжнародного кредиту; надає допомогу у виборі відповідної форми кредиту; у підготовці 
необхідних матеріалів та документів; виступає посередниками між клієнтом та 
відповідною установою; 

− розроблена програма Спілки прикордонного економічного розвитку «Карпати». 
Найбільш значуще завдання її – забезпечити підприємців свіжою та якісною інформацією 
з ознайомленням їх зі чинними законодавчими актами відповідних країн з 
макроекономічної та зовнішньоекономічної політики. Також часто організовуються 
міжнародні виставки, ярмарки, які забезпечують можливість налагодження безпосередніх 
партнерських зв’язків та оцінити ринки попиту; 

− створення кластеру підрядчиків «Карпати» (19 листопада 2004 року). У роботі 
кластера приймають участь некомерційні організації, які займаються розвитком 
підприємництва, залученням інвестицій і є відкритими для всіх конкурентоспроможних 
підприємств регіону Трикордоння (стик україно-угорсько-словацького кордонів). Мета 
кластера підрядчиків «Карпати» сприяти: появі у регіоні фірм, які вже є або можуть стати 
підрядчиками для великих міжнародних підприємств; підключенню Земплінського 
єврорегіону до економічного життя своїх метрополій; створенню мережі співпрацюючих 
підприємств та збільшення ефективності їх співпраці; розбудові зв’язків із новими 
підрядчиками та залученню їх до Кластеру тощо. Засновники: Закарпатське Агентство 
Підтримки Підприємництва; Регіональне агентство розвитку м. Краловскі Хлмец; Спілка 
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наукових, технологічних та індустріальних парків Угорщини; кафедра міжнародного 
маркетингу університету м. Мішкольц (Угорщина); ТОВ «Індустіальний парк» м. Серенч 
(Угорщина); ТОВ «Індустіальний парк» м. Шаторалйауйхей (Угорщина); Земплинський 
Регіональний Фонд Розвитку Підприємництва. Фінансується шляхом отримання 
європейських грантів; 

− створення індустріального парку Сатаральяухейлі – найпопулярніший 
економічний та комерційний центр північно-угорського регіону. Співпраця здійснюється 
через галузі харчової, деревообробної і меблевої промисловості. Даний індустріальний 
парк становить 88 га., рекомендує інвесторам промислові майданчики з залами площею 
200-1000 м2, будівлями та площею 0,8 га зеленого простору. У парку знаходиться 
залізнична станція Угорської державної залізниці, тому логістичне з’єднання відмінне. 
Індустріальний парк пропонує широкий спектр послуг: в парку є центральна стоянка, 
організоване збирання відходів, мобільність працівників сприяє громадським 
транспортом. Парковий бізнес надає послуги з транспортування та завантаження, 
консультацій з технічних питань, фінансових, юридичних, маркетингових. 

Отже, проаналізувавши практику функціонування єврорегіону «Земплін» 
встановлено, що міжрегіональний розвиток зосереджений переважно на угорській 
стороні, а словацька та українська – на даний період виступають тільки партнерами у 
реалізації намічених проектів. Тому, вивчати в подальшому організаційні засади набутого 
за період 15-річного досвіду Угорщини для українських вчених та практиків, є вельми 
актуально та важливо – заради підвищення ефективної транскордонної співпраці в умовах 
поглиблення взаємовідносин між Україною та Європейським Союзом. 
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ПРОБЛЕМИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ ЕКОНОМІЧНОГО РОЗВИТКУ РЕГІОНУ 

(ЗА МАТЕРІАЛАМИ ТЕРНОПІЛЬСЬКОЇ ОБЛАСТІ) 
 

Враховуючи сучасний стан економіки нашої країни, одним із актуальних питань 
для малого бізнесу є розробка механізму управління  виробничо-господарською 
діяльністю, який буде спрямований на зміцнення конкурентоспроможності підприємства 
на ринку, задовольняти потреби споживачів. У Тернопільській області знаходиться 
значна кількість підприємств, які є перспективними і досить вигідними об'єктами для 
вкладення капіталу.  Від діяльності суб’єктів малого підприємництва Тернопільщини до 
зведеного бюджету надійшло  за останній рік 715,6 млн гривень, що становить майже 
четверту частину бюджетних надходжень. Переважна більшість суб’єктів малого 
підприємництва Тернопільської області (57,1%) зосереджені в сфері торгівлі. В цій сфері 
зайнято 42,3 тис. працівників, що становило 46,3% від усіх зайнятих в малому бізнесі [2, 
с. 106]. . 
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